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Das dargestellte Fachwerk ist in den Punkten A und B gelagert und wird durch die Ein-
zelkréfte Fy, F5 und F3 belastet.

T

Geben Sie samtliche Nullstdbe an, welche aufgrund gingiger Kriterien direkt als solche
identifiziert werden kénnen (keine Rechnung). (2,0 Punkte)
Hinweis: Das Nennen falscher Stabnummern fithrt zu Punktabzug.

1,2,11,16

b)

Berechnen Sie die Auflagerreaktionen in den Punkten A und B in Abhéngigkeit von
Fy, Fy, F3 und « beziiglich der durch das vorgegebene Koordinatensystem als positiv de-
finierten Richtungen. (3,0 Punkte)

Ay:—%sinaFl—l—%Fg

B, =cosa F| + §F3

B,=—lsinaF +1F+ 2 F
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c)

Fiir das dargestellte Fachwerk gelte nun fiir die angreifenden Krafte
Fi=4V2F, F,=4F und F;=+2F.

Der Winkel sei a = 45°. Daraus ergeben sich die Auflagerreaktionen geméfs der durch das
Koordinatensystem vorgegebenen positiven Koordinatenrichtungen zu

Ay=—-F, B,=5F und B, =2F .

Y

Berechnen Sie die Stabkréfte Sg, S7, Ss, S14 und Si5 in Abhéngigkeit von F' unter Bertick-
sichtigung der Konvention, dass Zugkréfte positiv sind. (5,0 Punkte)

Sg =F S; = —3v2F Sy =6F

514:4F SlSZ—F
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a)

Bestimmen Sie fiir den nebenstehend abge-
bildeten Korper mit konstanter Dicke ¢ und
konstanter Massendichte p die Gesamtmasse
m sowie die Schwerpunktkoordinate x4
beziiglich des vorgegebenen Koordinatensy-
stems. Hinweis: Fassen Sie die einzelnen
Terme nicht zusammen. (3,0 Punkte)

Vorname:

Nachname:

Matr.-Nr.:
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b)

Der Korper aus Teil a) sei wie dargestellt in
Punkt A gelagert und mit der konstanten
Streckenlast ¢p belastet. Er liegt zudem
reibungsfrei (p5 = 0) auf einem Klotz
vernachlassigbarer Masse auf, der {iber ein
Seil und eine Umlenkrolle (Radius r5) mit
der Masse my verbunden ist. Zwischen
dem Klotz und dem Untergrund herrscht
Reibung (Haftreibungskoeffizient ). Die
Schwerpunktkoordinate xs sowie die Masse
m aus Teil a) sind im Folgenden als gegeben
anzusehen.

Bestimmen Sie die Lagerreaktionen im Punkt A beziiglich der durch das vorgegebene
Koordinatensystem als positiv definierten Richtungen. (2,0 Punkte)

[—mg [l — x| + 21%q)
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Geben Sie die zwischen Korper und Klotz wirkende Normalkraft an. (1,0 Punkte)

1
sz (mg 21— xs] — 217 q)

Geben Sie die Bedingung fiir die Masse msy in Abhéngigkeit der Grofsen m, g, qo, fo, g
sowie [ an, damit sich die Masse my nicht bewegt. (1,0 Punkte)

My < %[mg[Ql—xS]—QZqu]

c)

Welches Verhéltnis muss zwischen der Masse m und der Streckenlast gy gelten, sodass der
Korper bei Verletzung der Haftbedingung, unabhéngig von der Bewegung des Klotzes, in
der urspriinglichen Position verweilt? Die Schwerpunktkoordinate xs sowie die Masse m

aus Teil a) sind erneut als gegeben anzusehen. (2,0 Punkte)
m 21 1
do B 20— Ts g

d)

Sand der konstanten Dichte p hat sich, wie
nebenstehend abgebildet, auf einer Briicke
angesammelt. Die Sandhohe wird dabei
durch die Funktion h(z) = ¢ [z — (], mit
positiver Konstante ¢, beschrieben.

21

Bestimmen Sie die z-Koordinate des Kraftangriffspunktes der Resultierenden beziiglich
des vorgegebenen Koordinatensystemes. (1,0 Punkte)

rs =1
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Das dargestellte System besteht aus einem Rahmen (I, II) und einem gelenkig verbunde-
nen Balken (/II). Der um o abgewinkelte Rahmen ist durch die Streckenlast
q(x) = 1,5q [I*> — [x — 1]%] /I? belastet.

a)
Die Lagerreaktionen in der Einspannung B wurden bereits beziiglich des x3-z3-Koordina-
tensystems zu

1 4 1
BZ3:§qol, Bm:g%l und MB:_g%lQ

bestimmt. Berechnen Sie die Schnittgrofen N, Q% und M fiir den Balken III.
(3,0 Punkte)

4
N (z3) = =By, -3 Q!
1 22 1 x2
11 _ 3 _ 3
Q ($3)——BZ3+§C]07 —5%5[[—2— }

I 1 s x
MHI(x?’):_MB+EQO73_BZSx3:6(JQl2 |:l_§>_373+2:|
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b)
Stellen Sie die Bedingungen zwischen den Schnittgréfen N, Q und M am Ubergang
zwischen Bereich I und I auf. (1,5 Punkte)

N(zg) = cosa N(z1) +sinaQ(x;) oder N(zq) = cosa N(x3) — sinaQ(xs)

Q(z2) = cosaQ(x1) —sina N(xq) oder Q(z1) = cosa Q(x2) + sina N(z2)

c)

Das nun gegebene System besteht aus zwei durch ein Gelenk und einen Stab verbundene

ahmen. l i fg
B

V.,

N[

N [—

Es gelte F' = 3 gy . Fiir diesen Fall wurden die Lagerreaktionen (in positive Koordinaten-
richtungen) in A und B bereits bestimmt zu
7

5
Az, =3ql, Azlz—gqol und Bm:gqol.
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Zeichnen Sie den Normalkraftverlauf NV fiir den linken, rechtwinkligen Rahmen und den
Stab. Geben Sie Rand- und Eckwerte sowie den Polynomgrad p an. (1,5 Punkte)

N:

p=0 —3qo! p=0 8

Q

Q
|
|

)
S

Zeichnen Sie den Biegemomentenverlauf M fiir den linken, rechtwinkligen Rahmen und
den Stab. Geben Sie Rand- und Eckwerte sowie den Polynomgrad p an. (2,5 Punkte)

M:

Q L
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d)

Der rechts dargestellte Balken mit der
gegebenen Lagerung und Belastung besteht
aus einem Material, welches maximal das
Biegemoment M™* aufnehmen kann, bevor
es bricht. Berechnen Sie die Stelle x*, bei
welcher der Balken zuerst brechen wiirde.
Geben Sie zudem den groft moglichen
Kraftangriffspunkt 2™* an, sodass der
Balken bei gegebener Belastung F' nicht

Vorname:

Nachname:

Matr.-Nr.:

max

|

Sy

brechen wiirde. (1,5 Punkte)
rr=d
Mmax
xmax — + d




